

Uredništvo in uprava:
Gorica, Riva Piazzutta št. 18
Poštno ček. račun: št. 9-17768

KATOLIŠKI GLAS

Cena: Posamezna št. L 15
Naročnina: Mesečna L 65
Za inozemstvo: Mesečno L 100

Leto I. - Štev. 7

Gorica - 16. marca 1949 - Trst

Izhaja vsako sredo

SLOVENSKA NARODNA SKUPNOST

(Ob Koroškem večeru)

Zelo smo bili veseli zadnjega »Slovenskega večera« Prosvetnega odseka Krščanske socialne zveze v Trstu. Zdi se, da počasi vendarle zorimo v narod in bomo morda le preboleli svojo staro zgodovinsko obremenjenost, ko so nas razcepili na nešteto pokrajin in pokrajincev, samo da se ne bi zavedali slovenske narodne skupnosti.

Stoletja in stoletja so Slovence vladali tuji gospodarji. Živimo na tako važnem prostoru Evrope, da bi hotel biti vsakdo tu gospodar. Na naši zemlji se križajo velike poti iz severa na jug in od vzhoda na zapad. Pri nas se stikajo velika plemena germanov, romanov in slovanov. Čudovito lep je naš svet: visoki snežni vrhovi se zrcalijo v gladini čistih jezer; težko klasje se v vročih julijskih dneh na širnih poljih maje v vetru; sadje in grozdje zori v topli jeseni; rudarjev kramp zveni po bogatih rudnih zakladih. V slovenski morski zaliv prihajajo težke ladje iz velikega sveta... Kdo bi ne poželel vse te lepote in bogastva?

Slovenski narod, ki je gospodar teh »nebes pod Triglavom«, kot imenuje našo zemljo pisatelj, je majhen narod, brez velikih oboroženih armad. Naši sosede so zato mislili, da bodo lahko ta svet polagoma použili in pridobili košček za koščkom zase. Pa se jim to do danes ni posrečilo. Vedno so, posebno naši severni sosede, računali na to, da bodo ustvarili zvezo z Jadranom. Zato so nas zadržali. Zato so našo zemljo razdelili na pokrajine: na Koroško, na Primorsko itd. Nam pa so vtepati v glavo, da nismo Slovenci, ampak da smo Korošci, da smo Kranjci in Primorci... Samo, da se ne bi čutili narod.

Našim narodnim nasprotnikom se je posrečilo v dolgih stoletjih prepričati nas, da nismo narod. Marsikoga izmed nas so preslepili. In smo se gledali postrani. In smo se sovražili. In nismo mogli videti Kranjci Primorcev, Primorci ne Kranjcev, Štajerci ne Korošcev... Tujec, naš narodni sov-

ražnik pa se je smejal.

Se do danes se nismo otresli tega bremena. Še danes prihajajo nekateri, ali zapeljanci ali pa politični zagrizenci in plačanci, morda pa tudi osebni stremuhi, ki sejejo med nami razdor. Eni se trkajo na prsi, da so Kranjci in zato edini kulturni del naroda. Drugi, da so Primorci in samo oni tu doma, zato iz vseh služb ven neprimorci itd. Naš narodni sovražnik pa se smeje. Še vedno mu gre njegovo zlobno seme v klasje.

Zdi se, da je Slovenska krščanska zveza prva od tukajšnjih organizacij spoznala ne-spametno preteklost. Njeni »Slovenski večeri« so nam potrdilo tega. Ne samo ozek osebni interes, ne samo naša obala! Slovenski narod je več. Tudi Korošci so Slovenci in tudi Kranjci in Štajerci in Prekmurci... Le kruta usoda in naši narodni nasprotniki naš tako dele v najrazličnejše države in državnice. Večkrat tudi po naši krivdi, ker se sami ne čutimo dovolj močno med seboj povezane.

Da, koroški Slovenci, z vašo usodo smo povezani! Tudi za vas živimo, za vašo usodo trepetamo. Saj je to tudi naša usoda.

Prelomimo s preteklostjo narodne razcepljenosti. Živimo za skupno bodočnost. Velik del našega naroda trpi pod komunistično policijo, o drugem delu odločajo v Londonu, o Rabških Slovencih sploh nihče ne govori, tržaško vprašanje še vedno rešujejo s trenutnimi političnimi merili. Vse brez nas. Svobodni Slovenci pa še niso sami spregovorili. In ne bodo zadovoljni tako dolgo, dokler ne bodo povsem svobodni gospodarji v lastnem domu. Do tega ima vsakdo pravico, torej tudi slovenski narod.

Okrepimo svojo narodno zavest in utrdimo našo narodno skupnost. Le tako lahko pričakujemo boljše in lepšo bodočnost.

gotavlja mir.

Iz tega gledanja se je začela ustanavljati tako imenovana Atlantska zveza, ki naj bi zagotovila miren razvoj vsem državam zahodne Evrope, ki žive ob Atlantskem oceanu. Začetnice gibanja so bile Francija, Anglija in tri države Beneluksa (Belgija, Nizozemska in Luksemburg). Tej petorici sta se pozneje pridružili Severna Amerika in Kanada. Kot osma je pristopila Norveška. Po dolgih posvetovanjih je teh osem držav sprejelo sklepe, na podlagi katerih bo nova zveza, ki je zgolj obrambnega značaja, delovala. Zadnje dneve je bila v zvezo povabljena tudi Italija. Vlada je vabilo sprejela in ga predložila v odobritev parlamentu. Razen Italije bodo v Atlantsko zvezo najbrže povabljeni še Danska, Irska in Islandija. 4. aprila bo potem Atlantska zveza v Washingtonu slovesno podpisana.

Britanska obramba

Britanski vojni minister je sporočil, da znašajo stroški za britansko obrambo v prihodnjem proračunskem letu 305 milijonov funtov. Britanska vojska je moderno opremljena. Britanija bo izpolnila vse obveznosti, ki jih je sprejela za obrambo zahodne zveze.

Ameriška obramba

Ameriško letalsko ministrstvo je objavilo poročilo, da imajo Združene države več skupin težkih bombnikov za dolge polete, ki so opremljeni z napravami za spuščanje atomskih bomb. Celotno ameriško letalstvo so modernizirali. Tudi ostale vrste oboroženih sil so posebej izvežbali za atomsko vojskovanje. Koliko je takih edinic, je vojaška tajnost, ki je niso objavili.

Sovjetski izdatki za oborožitev

Sovjetska vlada je predložila svetu Sovjetov doslej največji proračun v zgodovini Sovjetske zveze. Proračun za prihodnje finančno leto znaša 415 milijard rubljev. Ena petina celotnega proračuna, oziroma točno 79 milijard rubljev je določenih za vojaške izdatke. Vojaški proračun so povečali od lani za 13 milijard rubljev. Nobena država na svetu nima tako velikega vojaškega proračuna kakor Sovjetska zveza.

Avstrijska mirovna pogodba

Pogajanja za avstrijsko mirovno pogodbo še niso končana. Na jugoslovansko zahtevo o vojni odškodnini in o posebni avtonomiji za koroške Slovence so Avstrijci odgovorili odklonilno, zahodne velesile pa so pristale na to, naj bi vključili v mirovno pogodbo posebna določila za varstvo manjšin. Tudi o vojni odškodnini še niso izrekle zadnje besede. Sicer pa pri avstrijski mirovni pogodbi v resnici ne gre niti za ta vprašanja, ki bi jih z dobro

voljo lahko rešili, ampak za nekaj drugega: če bo sklenjena avstrijska mirovna pogodba, bodo morale zasedbene čete oditi iz Avstrije. Če sovietske čete odidejo iz Avstrije, morajo oditi tudi iz Madžarske, ker so tam zato, da varujejo zvezo z zasedbenimi četami v Avstriji. Če bodo Sovjeti hoteli ohraniti svoje vojaštvo še v Avstriji, avstrijske pogodbe ne bo, če se bodo odločili za umik, pa bo Avstrija lahko kmalu dosegla mir in samostojnost.

Macedonija

Podpredsednik jugoslovanskega parlamenta Moša Pijade se je pritožil, da skušajo bolgarski in grški komunisti oklicati neodvisno makedonsko republiko. Nova republika naj bi obsegala grško, bolgarsko in ju-

goslovansko Makedonijo. Moša Pijade je rekel, da skušajo s tem razkosati Jugoslavijo. Nekaj dni nato so grški komunisti izjavili, da nimajo teh namenov.

Jugoslavija in Zahod

Kakor poroča ameriški tednik »Newsweek«, bodo Združene države vzpostavile trgovinske odnose z Jugoslavijo. Jugoslavija bo lahko kupovala v Združenih državah nekatere vojaške predmete, ki so za druge države komunističnega bloka prepovedane. Če se bo ta poskus obnesel, pravi omenjeni list, bo Jugoslavija lahko dobila tudi druge predmete, kakor stroje, letala in strelivo. Združene države ne bodo stavile za to dovoljenje nikakih političnih pogojev.

Iz življenja Cerkve

Tih jubilej

Papež Pij XII. je prosil, naj letos ne bo nikakih proslav na deseto obletnico njegovega kronanja dne 12. aprila, in sicer »zaradi žalostnih razmer, v katerih mora živeti katoliška cerkev v mnogih državah«.

Katoliški misijonarji ostanejo na Kitajskem

Katoliški misijonarji, ki imajo kaj cvetoče misijone na Kitajskem, so sklenili, da bodo ostali na svojih mestih tudi v tistih krajih, ki so jih ali jih bodo zasedli kitajski komunisti. Delovali bodo na misijonih, v šolah in bolnišnicah, dokler jim bo to delo omogočeno.

Poljska pravoslavna cerkev podvržena Moskvi

Poljski pravoslavni škof Dionizij, ki je bil poglavar poljske pravoslavne cerkve, je od leta 1946 večkrat odklonil vabilo, naj obišče moskovskega patriarha. Vedel je, da bi se mu s tem moral podvreči. Predsednik Beirut ga je zato lani odstavil. Njegovega namestnika še niso izvolili. Ko bo izvoljen, ga bo morala potrditi vlada. S tem si hoče komunistična stranka zagotoviti nadzorstvo nad pravoslavno cerkvijo. Njegov začasni namestnik škof Timotej je lani obiskal Moskvo in se potegoval za samostojnost poljske pravoslavne cerkve, toda poljski komunisti se s tem niso zadovoljili in zahtevajo, da se mora novi poglavar po izvolitvi podvreči Moskvi.

Liturgija in televizija

Versko svečanost posvetitve treh novih katoliških škofov, ki je bila 7. marca v katedrali Sv. Imena v New Yorku, je lahko videl obširni del Združenih držav od New Yorka pa tja do St. Louisa, kjer so v stotinah samostanov in župnišč, šol in drugih verskih ustanov postavili nalašč za to televizijske

sprejemnike. To pot je bilo prvič, da so takšno versko svečanost prenašali televizijsko. Nove škofo, D. McNamara, William Cousinsa in William O'Connorja, je posvetil kardinal Samuel Stritch.

Stoletnica sv. Frančiška Ksaverija

Japonska se pripravlja, da proslavi letos četrto stoletnico, odkar je stopil na japonska tla sv. Frančišek Ksaverij. Proslav se bodo udeležili tudi pogani. Med drugim bodo v vseh šolah brali njegov življenjepis. Sv. oče je poslal za japonske otroke 5 milijonov in pol jenov z namenom, da naj jih obrnejo v pomoč od vojne prizadetim sirotam. To je že tretji dar sv. očeta japonskim otrokom po vojni.

Papež je poslal pol milijona zlatih kitajskih dolarjev tudi na Kitajsko Društvo za pobijanje jetike. Pomoč je zelo potrebna, saj računajo, da na Kitajskem umre za jetiko letno dva milijona ljudi. Tam je 20 milijonov obolenih na pljučih.

Opat Lou Tseng Tsiang

V nekem belgijskem benediktinskem samostanu je pred kratkim umrl opat Celestin Lou. Pokojni opat je bil po rodu Kitajec. V svoji domovini je dosegel najvišje časti: bil je poslanik, zunanji minister in celo ministrski predsednik. Nato pa je odločil vse časti in stopil v benediktinski samostan. Celestin Lou je bil dober nabožni pisatelj, ki si je veliko prizadeval, da bi pokazal, kako zelo se ujema duh kitajskega naroda z moralnimi načeli krščanstva.

Pomilošenje

Na Španskem je ministrski svet pomiloštil na 30-letno ječo dva na smrt obsojena komunisti, ker je zanju posredoval apostolski nuncij na papeževu priporočilo.

Razgled po svetu

Italija povabljena v Atlantsko zvezo

Strah pred novo vojno in gospodarska negotovost sta dva glavna činitelja, ki ne dopuščata, da bi se nemoteno izvedla obnovitev evropskih držav. Ta dva činitelja rušita duševno uravnovešenost in vse temelje, na katerih se mora zgraditi mir. Nihče noče izvršiti vseh odločnih korakov in se podvreči vsem osebnim žrtvam, ki jih zahteva uspešna gospo-

darska obnovitev, ako živi v strahu, da bo njegova domovina postala plen tujih armad in bo on oropan sadov svojega dela. Ako se hoče obnovo izvesti in pospešiti, je nujno, da je narodom zajamčena sigurnost. Ker je strah pred oboroženim napadom glavni povod negotovosti, je potrebno napraviti svobodne narode močne, da lahko ustavijo napadalca s silami, ki ga nadkriljujejo. To je edini uspešni ukrep, ki hkrati tudi za-

